



2025年：世界經濟「五色」交織

新華社北京12月28日電 2025年，世界經濟在動蕩中前行。

美國關稅戰嚴重衝擊多邊貿易體系；經濟不確定性和美元信用風險的擔憂推動國際金價屢創新高；人工智能（AI）掀起投資熱潮並引發泡沫擔憂；中國繼續擔當全球經濟增長最大引擎；全球南方以更大活力推動重塑世界經濟格局……挑戰與機遇、破壞與重塑、增長與風險，形成全年世界經濟冷暖交織的圖景。

「陰霾」：關稅逆風加劇世界經濟挑戰

2025年，美國挑起關稅戰是貫穿全年的世界經濟「熱詞」。美國特朗普政府的關稅政策衝擊國際經貿秩序，侵蝕全球增長動能，成為拖累世界經濟的最大「風險源」。這一年，美國宣佈對絕大多數貿易對象徵收所謂「對等關稅」，實施或威脅加徵汽車、鋼鋁、電影、半導體等產品關稅，招致多國反制。

從美國自身看，高關稅未能增強其產業競爭力、未能解決其自身結構性矛盾，而是通過價格傳導機制推高通脹成本，削弱了企業投資意願和居民消費能力，損害深度嵌入全球供應鏈的美國製造業和高科技產業創新能力。泰國泰中「一帶一路」研究中心主任威廉·披差翁帕迪指出，高關稅政策本質上是在用短期政治邏輯透支長期發展潛力。經濟合作與發展組織（經合組織）12月初發佈的最新經濟展望報告預計，受加徵關稅等因素影響，美國經濟增速將由2024年的2.8%降至2025年的2.0%，並在2026年進一步放緩至1.7%。

從全球層面看，高關稅抑制全球需求，衝擊出口導向型經濟體，拖累世界經濟增長前景。全球供應鏈的調整不再主要基於效率和比較優勢，而是被高稅率人為扭曲，其結果是生產和交易成本上升、不確定性加劇和全球產業體系穩定性下降。聯合國貿易和發展會議（貿發會議）國際貿易與商品司司長德拉莫拉認為，關稅政策不確定性影響投資者、貿易伙伴以及供應鏈運作方式，衝擊全球貿易增長態勢。

關稅逆風對改革完善全球經濟治理、維護國際經貿秩序、支持以世貿組織為核心的多邊貿易體制提出了迫切需求。德國聯邦經濟發展和對外貿易協會主席米夏埃爾·舒曼表示，關稅戰讓全球思考一個核心問題，是堅持以規則為基礎的多邊貿易體制，還是倒退回恃強凌弱、弱肉強食的「叢林時代」。

「避險黃」：金價「狂飆」折射美元信用風險

2025年，國際金價從年初漲至年末，全年出現自1979年石油危機以來最大漲幅。金價「狂飆」反映全球經濟結構性風險上升，也折射國際貨幣體系的深層動蕩，是地緣政治風險、貿易政策不確定性、美元信用體系受損等因素疊加的結

果。

美元信用風險上升是國際金價上漲的重要驅動因素。美國聯邦政府債務雪球越滾越大，債務擴張瀕臨失控，市場對美債可持續性的擔憂推動國際資本轉向黃金。美國聯邦政府「停擺」加劇投資者對美元信用和美國債務攀升的擔憂，推動國際金價進一步走高。

事實上，從增持黃金、減持美債、改變石油結算幣種，到減少美元貿易結算並探索建立雙邊本幣互換機制、區域本幣結算機制，全球不少經濟體已採取行動減少對美元依賴，黃金正作為「新錨點」支撐非美元貨幣信用。國際清算銀行報告顯示，全球央行外匯儲備中美元佔比已從本世紀初的70%以上降至近幾年的58%左右。

澳大利亞中國工商業委員會全國委員會前理事達里爾·格皮說，全球追捧黃金反映各方希望為貨幣建立一個穩定基礎，而不是全面依賴以債務支撐的美元發行。德國法蘭克福金融管理學院經濟學教授霍斯特·勒歇爾認為，世界正在邁向一個更加多極化的國際貨幣體系。長期來看，美元的「單極」主導地位將下降。

「科技藍」：AI投資熱潮中機遇風險並存

2025年，人工智能是全球產業和資本市場主題。據統計，美國科技巨頭就AI相關投資項目總規模達數萬億美元。企業估值飆升和一系列「循環投資」造就了一批「企業明星」，也引發市場對AI熱潮催生資產泡沫的擔憂。

各大科技企業在硬件和基礎設施領域持續加碼投入，AI競賽成為推高科技行業整體債務水平的關鍵因素。《日經亞洲》雜誌報道，全球1300家主要科技企業的有息負債總額已升至1.35萬億美元，是10年前的4倍。業內人士認為，押注AI的公司普遍未實現盈利，反而背負沉重債務，而收入尚不足以彌補不斷擴大的資金缺口。

美國《華爾街日報》市場專欄作家詹姆斯·麥金托什認為，如果AI無法按照預期提高生產力，或者帶來豐厚利潤，那麼AI產業可能帶來「互聯網泡沫破滅後痛苦的局面」。

風險與機遇常常相伴而生。長期看，以AI為代表的科技創新將有效提高勞動生產率、催生新業態。勒歇爾認為，儘管AI企業股價大幅波動，AI技術發展仍具有巨大潛力，將在未來幾十年被普遍應用。

在美國硅谷知名孵化器「創始人空間」公司首席執行官史蒂夫·霍夫曼看來，2025年是AI走向「真正創造價值」的關鍵一年，AI將為世界經濟帶來顯著的生產力提升。

「機遇紅」：中國成為世界經濟「穩定錨」

2025年是中國「十四五」規劃收官之年。這一年，中國經濟頂壓前行、向新向優發展，展現強大韌性和活力。多家

國際機構近期紛紛上調中國經濟增長預期，中國繼續成為全球經濟增長最大引擎。

海外人士認為，創新驅動的深刻變革、綠色轉型的持續推進、強大市場的潛能釋放，令中國經濟社會發展的新動能不斷積聚，也為世界經濟增長提供機遇。

南非經濟學家桑迪萊·斯瓦納認為，中國為世界經濟增長創造的最大機遇之一，是規模龐大、結構不斷升級的國內市場。「中國開放、共享的創新生態，正在為全球經濟復蘇、氣候治理、能源安全持續注入動力。」馬來西亞智庫區域策略研究所所長陳家興說。

面對國際形勢的複雜多變和不確定性，中國始終展現出戰略定力和治理智慧，以穩健的國家政策、穩步的經濟增長和穩定的發展預期，為動盪變革世界提供最寶貴、最稀缺的確定性，成為世界經濟增長的「穩定錨」和共享發展機遇的「引力場」。

吉爾吉斯斯坦經濟學專家托龍別克·阿布德羅夫認為，中國推動高質量共建「一帶一路」，打造展會「矩陣」，提出惠及世界的四大全球倡議，以實際行動推動普惠包容的經濟全球化。「中國不斷融入全球產業鏈和供應鏈，使其更具韌性、多元化和可靠性，這使世界經濟所有參與者受益。」

「新生綠」：全球南方深刻改變經濟格局

2025年，全球南方國家在維護和加強多邊貿易體制、推動經濟全球化更加普惠包容方面發揮著更加重要作用，成為推動重塑世界經濟格局的關鍵力量。

2025年伊始，印度尼西亞正式加入金磚合作機制，9個伙伴國加入金磚大家庭，「大金磚合作」不斷深化；上海合作組織、中國—中亞機制、中非合作論壇、中阿合作論壇、中拉論壇等平臺機制穩步前行……在發達經濟體貿易走弱背景下，人口佔全球七成的南方國家市場蓬勃發展，日益成為全球貿易增長的主要驅動力。如今的全球南方，經濟總量全球佔比超過40%，對世界經濟增長的貢獻率達到80%，正在深刻改寫世界經濟的版圖。

全球南方國家在全球治理體系中的角色正從被動參與轉向主動作為，開始更積極地攜手推動全球經濟秩序更加公平、公正、合理。肯尼亞國際問題專家斯蒂芬·恩代格瓦說，在全球經濟治理中不斷提升話語權，已成為不可忽視的力量。在德國管理諮詢公司羅蘭貝格全球管委會聯席總裁丹尼斯·德普看來，未來世界經濟格局可能呈現更加多元和分化的趨勢。通過促進多邊合作並加快產業佈局，全球南方國家有望在全球經濟治理中發揮更大影響力，推動世界經濟實現更可持續和均衡發展。

農業部： 進口碎米建議零售價 暫維持每公斤43元

本報訊：農業部（DA）週日稱，目前5%破損進口大米的最高建議零售價（MSRP）仍為每公斤43元。在政府完成提高進口關稅程序期間，該價格將暫時保持不變。

農業部長張隆朕（Francisco Tiu Laurel Jr.）表示：「一月份的建議零售價將維持在43元，因為關稅仍為15%。」

他還稱，在對進口大米實施更高關稅後，會考慮對建議零售價進行調整。

據悉，為符合監管和程序要求，稻米進口關稅將於2025年1月16日從目前的15%提高至20%。張隆朕強調：「我們必須完成流程，才能提高關稅。」

較早前，小馬科斯總統下令，自2025年9月起暫停進口水稻，以支持10月雨季收穫期間的農場門價格。

農業部稱，2024年稻米進口量約480萬噸，這一交易量在禁令前將稻米價格壓低至部分地區每公斤8元。不過，「自進口稻米凍結生效以來，稻米價格已回升，濕稻米價格上漲至約每公斤17元，干稻米約每公斤23元。」

因此，農業部和稻米行業利益相關者達成一致，在稻米收穫季節，即國內產量高峰時，實施更嚴格的進口管理，加工廠預計將協助支持農場門檻價格。

維拉爾提交 玉米產業振興法案 穩糧價保飼料供應

本報訊：參議員卡米爾·維拉爾於2025年12月10日提交參議院第1591號法案（SB1591），旨在加強菲律賓玉米產業，保障國家糧食安全、農村就業及主食與動物飼料的可負擔性。

維拉爾在說明中指出，玉米是僅次於稻米的第二大作物，既是數百萬民眾的主要食糧，也是畜牧與家禽生產的主要原料，對穩定肉類、雞蛋等食品供應至關重要。

她援引1987年憲法第十二條第一款，強調國家應追求公平經濟增長，以農業發展為基礎推進工業化，並保護本土企業免受不公平競爭。

儘管地位重要，玉米產業仍長期面臨高成本、低產量、收穫後設施不足、研發支持薄弱及氣候風險加劇等問題。

法案提出擴大政府支持，提升生產力、實現耕作現代化，並增強玉米價值鏈競爭力。具體措施包括幫助農民增產增收、減少收穫後損失，以及將本地生產更好融入國內供應鏈。此外，將設立「玉米競爭力提升基金」，扶持農民與相關從業者。



年末臨近 市民遊客在香港選購數碼產品

12月28日，臨近年末，不少市民和訪港遊客利用周末出行，在香港旺角的一處數碼產品銷售集中地選購相機等數碼產品，促進當地消費。

<中新社>

中國經濟這一年：民營經濟破浪顯活力

中新社北京12月28日電 2025年，中國民營經濟迎風破浪前行，不斷在新賽道上跑出「加速度」，積極開拓國際市場，成為穩外貿「主力軍」。

當前，中國民營經濟已形成相當規模、佔據重要地位。官方數據顯示，截至今年5月底，全國實有民營經濟組織1.85億戶，佔經營主體總量的96.76%，同比增長2.3%。其中，民營企業數量突破5800萬戶，同比增長5.2%。

今年，經濟大省民企發展活力持續迸發。在浙江，民企「老將」攜手一批新銳企業衝進2025中國民營企業500強榜單，彰顯民企代際傳承良好、生態韌性強。在福建，民營經濟重鎮晉江市今年地區生產總值預計將超360億元人民幣，縣域經濟規模有望保持全國前三。在廣東，民營經濟發展穩中有進，截至8月末，全省登記在冊民營經濟組織1925.17萬戶，同比增長6.47%，佔全省經營主體總量的96.45%。

規模穩步提昇的同時，民企錨定創新

發展，在新興產業和未來產業的賽道上跑出「加速度」。

從人工智能、具身智能，到新能源、高端製造……華為、杭州「六小龍」、比亞迪等一眾民企持續鍛造創新「硬實力」，推動行業技術水平躋身全球前列。

例如，華為今年發佈全球首款鴻蒙摺疊屏電腦，標誌著國產操作系統在個人電腦領域實現重要突破；杭州「六小龍」中的宇樹科技，在全球人形機器人領域站穩腳跟，目前人形機器人全球出貨量實現領先；比亞迪加大研發投入，推動新能源汽車產業昇級，今年前11月其新能源車銷量在全球多個市場奪冠。

民企還是穩定外貿的「主力軍」。今年以來，國際經貿形勢複雜多變，單邊主義、保護主義盛行，民企頂壓表現亮眼。今年前三季度，民企進出口增速持續領先，拉動中國外貿增長4.3個百分點，佔中國外貿總值的比重達57%，較去年同期提昇2個百分點，繼續保持中國第一大外貿主體地位。

民企發力奮進，國家政策也在加碼。近年來，中國官方接連出台重要文件，明確指出要大力支持民營經濟發展，並在融資支持、減稅降費、支持創新發展等多方面出台一系列政策措施。今年5月20日，民營經濟促進法正式實施，進一步為民營經濟發展提供有力法律支撐。

展望未來，為民營經濟營造良好發展環境，依然是中國經濟工作一項重要議題。

「十五五」規劃建議中提到，「落實民營經濟促進法」「完善民營企業參與重大項目建設長效機制」。

近期召開的全國發展和改革工作會議也提到，更大力度發展民營經濟，大力推動民營經濟促進法配套制度建設。

觀察分析指出，隨著民營經濟促進法的深入實施和市場准入的進一步放寬，民營企業將迎來更廣闊發展空間。

與此同時，民企更深入地融入國家發展戰略，將加速形成大中小企業協同融通發展新態勢。